

## 立法会十八题：委任咨询及法定组织成员

\*\*\*\*\*

以下为今日（六月十七日）在立法会会议上刘慧卿议员的提问和署理民政事务局局长许晓晖的书面答复：

问题：

当局在二〇〇三年发表的《公营架构内的咨询及法定组织——角色及职能检讨》咨询文件将各个咨询及法定组织的男性或女性非官方成员各自的最低比例定为25%，并订明非官方成员在咨询或法定组织中担任同一职位，其任期一般不应超过六年（六年任期），以及不应同时担任超过六个委员会的成员（六个委员会）。该文件亦指出，「有需要检讨公营架构内的咨询及法定组织，以提高其公开性、成效、代表性和透明度」。其后，前民政事务局局长在二〇〇六年十二月六日回答本会议员的质询时表示，「会考虑就25%性别比例基准进行检讨」，但据悉现时仍有一百八十五名咨询及法定组织的非官方成员的任期超过六年，而女性成员的比例只有27·6%。就此，政府可否告知本会：

（一）为何现时仍有多名成员的任期超过六年；以及现时有多少名人士同时担任超过六个委员会的成员；

（二）会否制订措施，确保各政策局及政府部门在委任该等成员时遵守六年任期和六个委员会的规定；若会，详情为何；若否，原因为何；

（三）有否制订监察该等成员的会议出席率的考勤机制，并将有关的出席率上载互联网，以增加透明度和提高他们对公众负责；若有，详情为何；若否，原因为何；

（四）过去五年，各政策局采取了甚么措施，以积极推动妇女参与咨询及法定组织，以及有否评估这些措施是否足够；

（五）二〇〇六年十二月至今，有否就上述的25%性别比例基准进行检讨；若有，详情为何；若否，原因为何；及

（六）会否订定三十五岁以下的人士占各个咨询及法定组织的非官方成员人数的最低比例，以确保青年的观点获得考虑？

答复：

主席：

（一）政府委任咨询及法定组织非官方成员时，会考虑「六年任期」和「六个委员会」的指引（六、六指引）。「六年任期」指不应委任非官方成员出任有关组织同一职位超过六年，而「六个委员会」指政府委任的非官方成员不应同时担任多于六个委员会的政府委任非官方成员职位。截至二〇〇九年四月三十日，一百

六十七名政府委任的非官方成员于有关组织担任同一职位超过六年，占同类委任成员总数 3 · 0 5 %。另外，有六人分别获政府委任为七个组织的非官方成员，占同类委任成员总数 0 · 1 7 %。

政府委任咨询及法定组织成员，目的是罗致最合适的人士，以切合有关组织的要求。政府在作出委任时，会考虑多个因素包括候选人的才能、专长、经验、操守和服务社会的热诚；有关组织的职能和工作性质等。就法定组织而言，委任当局并须考虑相关法例的规定。委任当局在考虑上述因素时，是希望达到成员组合能广泛反映社会各界的利益和意见的目标，和恪守用人唯才的原则。委任当局因应个别情况或有需要时，或会委任成员服务同一组织超过六年。

（二）供委任当局参考有关委任咨询及法定组织成员事宜的指引，已明确订立「六、六指引」。在咨询及法定组织非官方委员任期届满前六个月，民政事务局会致函有关委任当局，提醒委任当局在作出委任时，必须采取积极措施，尽量遵守「六、六指引」，引进更多合适的人才，以及避免非官方成员承担过量工作。

（三）政府鼓励各咨询及法定组织采取适当措施，以提高透明度和对公众的责任承担。为此，各咨询及法定组织已按照本身的职能及工作性质，在切实可行范围内，透过发放新闻稿、提供会议议程或文件让公众查阅、或把适当数据上载互联网等，提高透明度。在委任成员时，各委任当局亦会考虑委员服务社会的热诚，以及在有关组织的表现、出席率等。

（四）政府在二〇〇四年一月定下工作目标，在委任咨询及法定组织非官方成员时，男性或女性成员所占的比例最低为 2 5 %（2 5 %性别基准）。在二〇〇五年十二月，我们已达到这个工作目标。在过去数年，各政策局仍继续采取积极措施，推动女性参与咨询及法定组织的工作。民政事务局也会继续透过不同渠道，如妇女事务委员会，鼓励有能力及愿意参与咨询及法定组织的女性，向民政事务局管存的《中央名册数据库》提供个人数据，以增加数据库内可供委任当局考虑的女性人选，引进更多女性加入咨询及法定组织。女性在咨询及法定组织的整体参与率持续增长，截至二〇〇九年四月三十日，政府委任的咨询及法定组织非官方成员中，女性成员所占的比率达到 2 7 · 6 %。

（五）过去两年，民政事务局曾与有关政策局以及妇女事务委员会探讨是否可以进一步提高女性参与咨询及法定组织的比率。根据各政策局提供的资料及意见，就某些咨询及法定组织而言，有关行业或专业的从业员大部分是男性。此外，部分咨询及法定组织的成员的任期可长达数年，委任当局在作出新任命时，才有机会考虑进一步提高女性参与有关组织的比率。故此，我们现时没有计划进一步提高 2 5 %性别基准的指标。不过，各委任当局会继续循上文第四段所述途径，物色和培育更多女性，参与咨询及法定组织的工作。

（六）我们没有计划为不同年龄人士订立任何委任比例基准。在恪守用人唯才的大前题下，民政事务局会鼓励委任当局委任更多对社会事务有兴趣和不同年龄组别的人士为咨询及法定组织的非官方成员，以确保不同年龄组别的人士的观点获得考虑。

完  
二〇〇九年六月十七日（星期三）